

# 阿迪力·买买提吐热：“切糕王子”的报国情怀

本报记者 蒋夫尔

在五四这个属于青年的节日里，阿迪力·买买提吐热忙碌着自己的事业，无暇过节。在接受记者采访的时候，他说：我能有今天，要感谢党的内高班政策。我要做一个有为的少数民族青年。

今年25岁的阿迪力是新疆喀什市人，也是黑龙江省哈尔滨市第七十三中学2010届内高班毕业生。从内高班毕业后，他考上了湖南长沙理工大学。

回忆起在内地新疆高中学班的学习生活，阿迪力说，每年古尔邦节、肉孜节、元旦、春节等节日，上级领导、校领导、科任教师陪我们一起联欢、一起吃民族饭、一起跳民族舞，还给每名同学购买礼品、发放压岁钱。老师们无微不至的关怀，让远离家乡的民族学生感到了家的温暖。

这一辈子，我都不会忘记在内高班的学习生活，在那里我得到了成长，学会了感恩，也树立起了人生理想。阿迪力说，党的内地新疆高中学班政策彻底改变了我的命运，要不是有这样一个好政策，我可能会因为家庭贫困，还在喀什的农村种地。

为人特别老实，做事特别勤恳。这是哈尔滨市第七十三中学内高班教师奚宁对阿迪力的难忘印象。在学校的时候，他就有一颗感恩的心，乐于帮助同学，经常到社区参加公益活动。奚宁说。

奚宁告诉记者，在内高班读书时，阿迪力少言寡语，但对人却特别热情，每当别人遇到困难时，他总是主动伸出援手，对受助同学表示的感谢也只是淡淡一笑。在学习上，他有一股不服输的劲头。功夫

不负有心人，2010年9月，他顺利考入长沙理工大学。

在大学读书，生活开销很大，家庭负担越来越重了。孝顺父母的阿迪力为了减轻父母的压力，利用课余时间做勤工俭学。大一、大二两年，他靠打扫办公室、在快递点做服务员赚取生活费用。2012年，天价切糕事件触动了正在念大三的阿迪力，看到网上的各种议论声，心里很不好受，网上的说法很不公允，我想让大家尝一尝味道正宗而又价格实惠的切糕，来为家乡的美食正名。

阿迪力和同学蒋金亚、蒋春阳三人凑了3万元钱开了一家切糕淘宝专卖店。阿迪力负责切糕的制作，其他人负责网络店铺的装修、运营，一天的营业额在3000元左右。

切糕，又名玛仁糖。这种维吾尔族小吃是古代丝绸之路上商客们重要的热量补给食物，拥有上千年历史。阿迪力希望借助网络的力量，让全国各地的人们品尝到真正的切糕。

阿迪力告诉记者：富含氨基酸和微量元素的切糕，曾是西域商人、军队重要的能量补给，而如今户外运动活跃，酸甜软糯的切糕或许可以回归其最原始的属性，以小包装销售，像巧克力一样随身携带，成为人们能量补给的重要来源。

2014年5月，切糕王子团队正式成立。在半年时间里，其销售额达到4010万元。

一开始创业，阿迪力就想到回报社会。刚刚毕业才两个月的他，向鲁甸地震灾区捐赠价值50万元



## 弘扬工匠精神 打造技能强国 2016全国职教活动周8日启动

本报北京5月4日讯（首席记者 高靓）真假币识别、西点制作、插花、电动汽车组装……今天上午，北京国际职业教育学校里迎来中小学生和社区居民，教育部将介绍2016年职业教育活动周有关情况新闻发布会办成了一次职业教育教学成果的观摩体验活动。

国务院将每年5月第二周定为职业教育活动周。今年的职业教育活动周时间为5月8日至14日，主题为弘扬工匠精神打造技能强国。活动周将通过开放校园、开放企业、开放院所、开放赛场、为民服务等多种形式和内容的职教展示、交流和服务活动，使社会了解、体验、参与职教，共享职教成果，持续传播职教正能量，弘扬时代风尚、营造社会氛围，提升职业教育社会影响力和吸引力。

据介绍，本届职业教育活动周突出德技并重、职普融通和组织创新，首次把全国职业院校技能大赛、中等职业学校文明风采竞赛纳入活动周。全国职业院校技能大赛将于5月8日至6月8日在16个赛区举行，共设94个比赛项目，其中80%以上赛项有国内外知名企业深度参与，90%以上赛项纳入考核范围。今年还首次在赛场为中小学生、家长和社区居民设立观赛通道、项目体验和成果展示区域。

## 内蒙古选派退休教师乡村支教

本报讯（记者 郝文婷）内蒙古日前召开教育扶贫工作座谈会，现场举行盟市（高校）优秀退休教师对口支援乡村教育计划签约仪式，将通过选派城镇退休骨干教师到乡村学校支教和大力推进技能脱贫等措施，精准破解教育扶贫关键症结。

根据计划，内蒙古全区10个盟市和部分高校结成5个帮扶对，支援方每年选派一定数量的优秀城镇退休骨干教师到受援地区乡村学校支教，自治区本级财政将设立专项经费给予支持。全区中职学校、高职院校将面向全区30万个贫困家庭，重点实施按需培训扶贫，通过职业技能培训帮助贫困家庭走出能力的贫困，计划年内完成25万人次的培训。此外，内蒙古还将对全区57个贫困旗县的未升学初中毕业生实施免费技能培训。

此外，2016年内蒙古将大力实施农村牧区学前教育推进计划，继续做好十个全覆盖校舍建设及安全改造工程和支持蒙古语授课大学生辅修第二学位、第二专业或加修应用类课程等工作，全面提升教育服务贫困地区和贫困家庭脱贫解困的能力。

### ■追踪报道

## 本报报道引发热烈反响，大学生们表示 留在祖国边疆，书写不一样的青春

本报和田5月4日讯（记者 蒋夫尔）五四青年节前夕，中国教育报5月3日一版头条以《安放在祖国边疆的青春更精彩》为题，刊发了新疆和田师专内地籍毕业生90%选择留在和田在地的南疆地区农村就业的报道，在内地籍在校生中引发了强烈反响。大学生们纷纷表示，要以学长们为榜样，留在南疆，书写不一样的青春。

在新疆和田师专，来自甘肃省古浪县的学生朱成彬说：学长们扎根边疆，挥洒青春，在艰苦地区建功立业，给我们树立了很好的榜样。祖国边疆建设需要年轻人，特别是大学生。朱成彬今年读大二，学的是数学教育专业，我已经把户口迁到和田了，毕业后就留下来。

大三学生唐泽楷来自山东省淄博市，即将毕业的他准备毕业后留在和田创业。作为当代大学生，应该有责任担当，留在祖国最需要的地方，即便在边疆，同样也能书写不一样的青春。唐泽楷说。

报道也引发了石河子大学内地籍大学生的共鸣。报道中的大学生事迹，让我深有同感。来自山西省的石河子大学农学院学生宁柄淇说，新疆虽然离家有些远，也不如内地大城市繁华，但我仍然选择留下来，为新疆的发展贡献绵薄之力。

宁柄淇一样，石河子大学一批批内地籍毕业生在孔雀东南飞，人才流向中逆流而上，主动申请到新疆、兵团最艰苦的地方工作，循着老一辈援疆革命者的足迹开始新的创业。近年来，该校内地籍毕业生近60%自愿选择留在新疆工作。

采访中，大学生们纷纷表示，自然环境和条件虽然艰苦，但只要能找到人生价值的实现路径，困难都是能够克服的，越困难，越需要人才，越能够体现大学生的价值。谈到青春，学生们说得最多的是：青春无处不精彩。

## 重庆城市管理职业学院「养老院」搬进校内 实训室里的温馨关爱

本报记者

胡航宇

特约通讯员

喻永均



## 90后侗寨保育员

近日，在广西融水苗族自治县怀宝镇洋洞村幼儿园，梁水香和孩子们做游戏。90后侗家女梁水香今年23岁，出生于怀宝镇河村琴尤侗寨。她把每个幼儿都当作自己的孩子，像妈妈一样去陪伴他们。只有这样，才是一个合格的保育员。梁水香说。 龙涛 摄

## 首份90后财商报告出炉

# 大学生理财观念存在误区

本报讯（记者 李澈）90后大学生财商现状如何，财商教育是否需要加强？5月3日发布的《中国青年财商认知与行为调查报告》，首度揭示了这一群体的财商状况，用数据翔实地展示了90后大学生财商特征。出人意料的是，这一群体对提升财商素养的需求非常迫切。

报告由清华大学媒介调查实验室联合蚂蚁金服商学院、清研智库合作完成，筛选出有效样本总量4980个，覆盖全国31个省市。

报告显示，目前90后大学生存在4个方面财商特征：财商观念存在明显误区；消费社会化和消费无计划性并存；理财意识勃发和财商素养欠缺；互联网金融接

受度高但风险甄别能力不足。财商指认知、管理和创造财富的能力，目前各种形式的互联网金融服务和产品在大学生中被广泛使用，但我国的财商、金融普及教育并未跟上。清华大学媒介调查实验室主任赵曙光说。

尽管中国互联网金融的迅猛发展，为青年人与理财的亲密接触开辟了一条捷径，但财商教育似乎没有结伴同行，使得青年人难免陷入误区。

报告显示，59.1%的90后认为不借贷、不欠债是最好的理财，而62.2%则认为存在利率高与风险低并存的理财产品，此为两大明显理财误区。

但理财确实已成为90后大学

生的普遍选择。报告指出，超六成的受访对象接受理财产品，其中银行理财产品知晓度最高，而有四成90后大学生选择炒股理财，炒股成为该群体的首要理财行为。股票跌的时候，上课的楼道里一片哀嚎。上海财经大学国际工商管理学院院长陶建东述说其亲身见闻。

有理财经验并不代表高财商。报告显示，大学生对理财产品利率的期望值在2%—18%区间高度均衡分布，表明其对理财合理收益认知存在较大分歧，导致选择上出现随意性均衡，说明大学生在理财常识方面还比较缺乏。

理财常识不足的大学生尚有自知之明。报告指出，90后大

学生对财商教育需求明确，渴望学习理财知识与方法的占到83.4%。

大力推动财商教育已受到国家重视。2015年末，国务院印发的《推进普惠金融发展规划（2016—2020年）》指出，建立金融知识普及教育长效机制，推动部分大中小学积极开展金融知识普及教育，鼓励有条件的高校开设金融基础知识相关公共课。

有鉴于此，清华大学、北京大学、蚂蚁金服商学院、中国建设银行、中国教育报等高校、机构、媒体日前启动了《中国青年财商教育公益计划》，力争未来使各种金融教育覆盖100所院校，服务1000万名青年学子。

## 让青春理想飞扬

（上接第一版）

今天早上，在庆祝五四青年节暨北航国旗护卫队成立10周年升旗仪式上，北航国旗护卫队首任队长乔雅智向在场的学弟学妹回忆2006年成立国旗护卫队的时光，也用这种独特的方式庆祝青年人的节日。

借五四青年节的契机，中国青年政治学院以“我志愿 我快乐”为主题，举办志愿北京推广活动。在学校中心地带舞台，现场提供电脑和网络，向包括本科生、研究生和青年教职工在内的广大青年开放，鼓励大家实名注册，成为志愿北京的志愿者。该校党委书记倪邦文、党委副书记、常务副校长王新清等也来到活动现场，与广大学生一起，注册成为实名志愿者。

## 切莫坐论“工匠精神”

（上接第一版）

是什么？无疑有荣耀，有认同，也有清贫与寂寞。有报道说，航空手艺人胡双钱在35年里加工了数十万个飞机零件，没出过一个次品。但这种手艺人过去并没有让他过上相对富足的生活。这无疑让人遗憾。但教育要传递新

的职业教育校企合作不断深化的新形式。

为了让技艺更好地传承，该校兼职教师、著名连锁店陆琴脚艺的女掌柜陆琴，就曾专门撰写了《修脚保健技巧》《修脚技术》等专著，作为学校教材。扬州修脚刀自明清起，一直大师云集、流派纷呈，而到我这一代仅有两三个传人，就意味着要承担更多责任。陆琴说。 我们的新型学徒制在思想

的信念，社会也要有力地回应这种信念，要让年轻人清楚，这种遗憾正慢慢成为历史。时代正在艰难转身，风向已经改变，是时候放下身子，做一个专注的工匠，或极客，发现和创造美好，服务他人，推动社会创新和进步了。

上继承了传统的严师出高徒的授业精髓，形式上与现代教育的校园文化接轨。周俊说，比如厨师专业，目前高校的厨师层次的多，不易找到工作岗位，而高层次的又少，用人单位很难寻觅到适用人才，这里的高低，不仅指技术的高底，更主要是综合素质的高低。通过实施师徒制，对学生进行思想文化教育和专业技能渗透，可以把专业核心价值观融入到职业教育师资、人才培养的全过程。

## 深化主题教育活动 引领青年成长成才

（上接第一版）

四是不断深化主题教育活动，引领青年成长成才。要围绕坚定理想信念、立志成才报国、传承中华文化、践行核心价值、凝聚青春力量、展示青春风采、矢志艰苦奋斗、勇于创新创造、传播正能量、弘扬主旋律这五个主题，采取丰富多彩的教育形式和喜闻乐见的活动方式，不断提升主题教育活动的成效，让广大青年学生受教育、长才干。要以培养青年学生创新精神、实践能力和社会责任感为重点，深化教育教学改革，引导学生如饥似渴、孜孜不倦地学习创造，砥砺品格，磨炼意志，增强本领，成为党和人民事业的合格建设者和可靠接班人。

会议还传达了学习了习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上重要讲话精神，强调要把讲话精神切实贯彻到高校网络文化建设和网络思想政治教育工作中，大力加强校园网络阵地建设，推动校园网络媒体和新兴媒体融合发展，强化校园网络平台内容更新和安全保障。要不断优化校园网络内容建设，激励引导广大师生积极参与网络文化建设，紧扣党和国家重大路线方针政策，精心设置议题，积极创作优秀网络文化作品，不断壮大网络正能量，弘扬网络主旋律。